
Ruta de Aprendizaje 

• Objetivo de la clase.

Conocer las características del proceso de Conquista del continente americano, reconociendo las estrategias de control 

y el proceso de ocupación de estas nuevas tierras. A través del trabajo con fuentes escritas ,imágenes ,mapas y 

actividades de desarrollo con apoyo del texto escolar y  Power point .

Recordar contenido de 
la clase anterior

Presentar y escribir  el objetivo y 
ruta de aprendizaje

Trabajar con  fuentes, organizador gráfico, mapas 
y línea de tiempo

Desarrollar actividades del texto escolar  

Preguntas de cierre

Recursos para la clase

Computador  o celular

Cuaderno de asignatura 

Lápiz, goma 

Texto escolar 



Unidad 2.- ¿Qué impacto tuvo en América el proceso de expansión europea?

↑ Puebla, Dióscoro (1862). Primer desembarco de 

Cristóbal Colón en América. [Pintura]

Rivera ,Diego (1936) La conquista española de la 

nación azteca (fragmento del mural)

Observar detenidamente cada una de las 

imágenes

¿Cómo creen que fueron en las relaciones iníciales entre 

europeos y españoles?



Fundación de la primera escuela  de navegación en Sagres Portugal

El navegante Bartolomé Díaz traspasa el Cabo de Buena               

Esperanza en  ubicada en el extremo Sur de África 

Tratado de Tordesillas 

El navegante Vasco de Gama llega a la India 

Primer viaje de Cristóbal Colon  Cruzando el Océano Atlántico

Magallanes logra dar la primera vuelta al 

mundo, encuentra el paso que conecta 

el Océano Atlántico con el Océano 

Pacífico  (Estrecho de Magallanes en el 

extremo Sur de Chile)



Según las siguientes imágenes ¿Cómo habrá sido  el encuentro entre indígenas y españoles?  (Pagina 80 y 81) 



Conquista; Es un período  determinado por la 

necesidad y  ambición de España por alcanzar 

un progreso y prestigio entre los demás reinos América fue uno de los últimos continentes en que se asentaron los

seres humanos y el que se mantuvo por más tiempo aislado en

cuanto al contacto cultural con el resto del mundo. Durante siglos en

sus territorios se habían desarrollado varías culturas que, al

momento de la llegada de los europeos , presentaban diversos

modos de vida y organización , desde grupos seminómades hasta

civilizaciones.

A través de hallazgos arqueológicos se ha comprobado que coexistían

sociedades primitivas que vivían en bandas con las más avanzadas

que vivían bajo una organización de Estado. La explicación de estas

diferencias se comprende debido a las condiciones geográficas de

este largo continente. Ciertas áreas disponían de recursos para

llegar a desarrollarse como grandes civilizaciones mientras que

otras al no poder desarrollar la agricultura debían continuar

alimentándose de la caza.



Área Nuclear : zona habitada  por culturas qué 

alcanzaron una organización compleja. (gran desarrollo 

político, cultural y económico)

TIPOS DE CULTURAS

Civilizaciones: sociedades con organización 

social y política compleja; organizadas 

generalmente bajo un imperio.

Agro alfareros: sociedades sedentarias que 

manejaban la agricultura y la alfarería. Sin 

embargo, no necesariamente crearon un 

Estado ni tuvieron una política expansionista. 

Pescadores: bandas o clanes nómadas que 

recorrían las costas recolectando, pescando y/o 

cazando. 

Cazadores-recolectores: sociedades, bandas o 

clanes nómadas, que no practicaban la 

agricultura. Tenían una organización política y 

social menos compleja..

Los historiadores han dividido el continente, para su mejor 

estudio, en tres grandes áreas nucleares  (geográficas) : 

Área Mesoamérica

Área Colombo Caribe 

Área  Andina



La empresa de conquista  ¿En qué consistía una 

empresa de conquista?

La corona española no contaba con una economía  que 

le permitiera financiar las expediciones de conquista , por 

esta razón fueron abordadas como empresas privadas. 

(Pagina 84 del texto escolar)

¿Qué se necesitaba para conformar una empresa de 

conquista?

a) Financiamiento  económico el capitán debía  conseguir el 

dinero necesario para financiar el viaje de conquista 

(personas , caballos, alimentos armas etc.)

b)   Hueste de conquista el capitán reunía al ejercito que lo 

acompañaría en la aventura.

c) Capitulación ,este es un contrato firmado entre la corona

española y el conquistador .En este documento se establecen

los derechos y deberes que deben cumplir ambas partes.

¿ Qué beneficios y costos implicaba para las partes 

involucradas?

a) Para  la Corona española.- Todos los territorios 

conquistados eran tomados en nombre de la corona y de 

dios , de esta forma se extendía el reino español

La corona obtenía muchas riquezas  de los nuevos 

territorios conquistados 

La población indígena era evangelizada en la fe católica

b) Para el capitán de conquista y su hueste.- La corona les 

otorgaba tierras y población indígena como mano de obra  

(llamada encomienda) 

Y parte de la riqueza encontradas.

Al capitán le entregaba títulos sobre los territorios 

conquistados  (era considerado una autoridad)

Hueste .se denominaba así a todas las personas que 

acompañan al conquistador en la arriesgada aventura.



¿Cuáles eran las motivaciones para  los 

conquistadores y la hueste para salir en la 

búsqueda de nuevas tierras ?

Página 85 del texto escolar

a) Adquirir: Muchas personas empobrecidas se 

unían a la hueste  con la esperanza de lograr 

una mejor vida .Ortos invertían altas sumas de 

dinero con el interés de obtener  grandes 

beneficios económicos .

b) Ascender socialmente : llegar a convertirse 

en nobles(grupo social de prestigio)

c) Obtener Gloria: Ser reconocidos y famosos a 

través de sus acciones en las nuevas tierras.

d) Evangelizar: Para muchos conquistadores era 

una meta convertir a los indígenas a fe católica 

La relativa rapidez con la que los españoles 

conquistaron los grandes imperios americanos 

puede ser explicada por aquellos elementos a 

favor con que contaron los europeos 

Alianza con algunos con algunos grupos indígenas y la 

superioridad técnica con la que contaban .

El carácter centralizado y jerárquico de la 

administración y las creencias religiosas que 

auguraban la llegada de los dioses



La conquista de México por Hernán Cortés

Conquistador Hernán Cortés, sus primeros contactos 

fueron los indígenas totonacas pueblo dominado 

por los aztecas  los cuales se aliaron  con los 

españoles .

A su llegada a Tenochtitlán , capital del imperio azteca

fueron recibidos pacíficamente , pues pensaron

que estos eran dioses. Los españoles tomaron

prisionero a Moctezuma el emperador del

imperio azteca y le dieron muerte, lo que

desencadeno el ataque contra los españoles

(episodio conocido como la Noche Triste).

Los sobrevivientes del imperio azteca se refugiaron en

Tlaxcala otra ciudad y un año mas tarde

intentaron enfrentarse nuevamente pero el nuevo

emperador no pudo contra los españoles debido

a una epidemia de viruela lo que disminuyo la

fuerza de los aztecas , termina así el imperio en

manos de los españoles .

La conquista del Perú Por Francisco Pizarro 

Al llegar el Pizarro al Perú se encuentra  con una 

guerra civil desatada entre los herederos al trono 

imperial. Atahualpa y su hermano Huáscar .

Mientras se desarrollaba este enfrentamiento en que

Atahualpa triunfaba los españoles le solicitaron

reunirse con el en la ciudad de Cajamarca.

Luego de este encuentro los españoles apresan y

acecinan a Atahualpa, situación que facilitó el

avance español hacia la capital del imperio la

ciudad del Cuzco.

La ciudad del Cuzco fue saqueada y ocupada por los

españoles , el imperio inca había sido controlado

por los españoles .

Francisco Pizarro funda la ciudad de los Reyes en el

valle de Lima y es nombrado gobernador por el

rey Carlos V

La conquista de los grandes imperios americanos 

¿Cómo se produjo la caída de los grandes imperios americanos? 



Exploración y Conquista de Chile 

Diego de Almagro sale de la ciudad del Cuzco en 

dirección al Sur del Perú, con la autorización del rey 

Carlos V

Almagro emprende este viaje en dirección al Sur del

Perú después de perder con Francisco Pizarro el

dominio del Cuzco. La expedición de Almagro fue

un fracaso al no encontrar las riquezas que

esperaba y la conquista de Chile dejo de ser

territorio de interés para los españoles por un

tiempo.

Más tarde , Pedro de Valdivia decidió arriesgarse y

emprender la conquista de aquel territorio.

Rutas de los viajes de exploración y conquista del territorio de Chile 

Diego de Almagro Descubridor del territorio de Chile  

El año 1535 Almagro toma la ruta de la cordillera de los

Andes en su viaje al territorio de Chile,

En el año 1536 Almagro  llego al Valle del Copiapó y 

más tarde al Valle del río Aconcagua.

Pronto Almagro se da cuenta de que el territorio no

tenía las riquezas que el esperaba encontrar y que

los nativos que habitaban el territorio no se dejarían

dominar fácilmente, toma la ruta de regreso al Cuzco

por la ruta del desierto de Atacama.

Pedro de Valdivia conquistador del territorio de Chile

toma la ruta del desierto de Atacama , logra arribar al

Valle de Copiapó , lugar en el que toma posesión de

las tierras en nombre del rey de España.

El 12 de febrero de 1541,

la expedición de Valdivia llega al valle del río

Mapocho donde funda la ciudad de Santiago de la

Nueva Extremadura . En septiembre del mismo año el

cacique Michimalonco dirigió un levantamiento

indígena que la destruye casi por completo.

A pesar de la resistencia de los indígenas , Valdivia

prosiguió la conquista fundando otras ciudades y

variados fuertes, dispersando sus fuerzas en un

amplio territorio



Pregunta 2

¿Cuáles fueron las principales motivaciones de los 

conquistadores en la nuevas tierras?

A. Buscar nuevas rutas comerciales 

B. Buscar fortuna y fama

C. Buscar ser el Rey de las nuevas tierras 

D. Buscar indígenas para llevar a España

Observa la siguiente tabla. Luego, responde la 

pregunta 1 

Año Población indígena

1492 25,3 millones

1523 16,8 millones

1548 6,3 millones

1568 2,6 millones

1580 1,9 millones

1595 1,3 millones

1605 1,0 millones

Pregunta 3

Diego de Almagro en su viaje de descubrimiento toma una 

ruta específica para llegar al territorio de Chile. ¡cuál es el 

nombre de esta ruta?

A. Ruta de Colchagua

B. Ruta del Cuzco

C. Ruta del Desierto

D. Ruta de los Andes

Pregunta 1.

¿Qué consecuencia de la conquista de 

América se distingue a partir de la tabla? 

A. El aumento de la población indígena en 

México. 

B. El aumento del proceso de mestizaje en 

México.

C. La disminución de la población indígena en 

México.

D. La disminución del proceso de mestizaje 

en México.

Pregunta 4.

El continente  americano se divide en 3  áreas nucleares 

¿Qué  nombre reciben estas áreas? 

A. Área  Incaica, Área maya ,  Área azteca

B. Área Atlántica, Área  Caribe ,  Área amerindia

C. Área Mesoamérica, Área Colombo , Área  Andina

D. Área Española , Área  Portuguesa ,  Área Americana 

Actividad de desarrollo 

Pagina 81, preguntas 1 y 2.

Pagina 85 ,preguntas 1,2 y 3.

Pagina 87 ,pregunta 2.

Pagina 89, preguntas 1,2,3,4 y 5



Solucionario 

1. C

2. B

3. D

4. C


